

以最严标准守护食品安全

文才国

安庆市食品安全“守底线、查隐患、保安全”专项行动取得阶段性成效，截至7月7日，全市共检查市场主体29860家，排查出风险隐患1197个，完成整改1073个，正在整改124个。（《安庆晚报》7月12日）

亮执法“利剑”，护舌尖安全。我市启动食品安全执法专项行动，半年不到时间，光立案查处的食品违法案件就达894起，罚款金额达686万元，将食品安全执法“零容忍、全覆盖、严执法”贯穿在了专项行动始终。

“民以食为天”。将“食”当作是“天”，可以看出，食品对民众的重要性。而食品安全更是关乎到每

个人的生命健康，关系到社会和谐稳定，从这个意义上说，守护食品安全再严也不为过。

猛药去疴，重典治乱。守护食品安全，严格执法监管决不能缺席。对那些只管自己发财、不管他人死活的犯罪分子，必须出快手、下重拳，常态化执法监管，用好、用够、用足法律赋予的权力，发现一起顶格处罚一起，绝不手软。只有让食品安全执法监管刺刀见红、刀刀见血，才能让违法者受惩处、长教训、不逾线，其他人受教育、被震慑、守规矩。

当然，守护食品安全，严惩、严打是一种“管”，严防也是一种“管”。一方面，在源头上严防。教

育和引导生产企业坚守诚信经营底线，拒绝劣质原料，严把生产流程，严格质量控制，按食品质量标准生产出“良心食品”；另一方面，在过程中严防。运用互联网、物联网、大数据等提升监管效能，建立食品“从田头到餐桌”全程质量安全可追溯体系，加快实现全程留痕、信息可追溯，强化风险全程管控，严防死堵不留一片“真空地带”，不给问题食品一丝可趁之机，真正让不法制售者无处遁形。

用好问责利剑，可以倒逼食品安全责任落实。从瘦肉精羊肉到异物火腿肠，从“青蛙”酸豆角到土坑酸菜……一起起食品安全事件，

一大批被追责问责的管理者，无疑给食品安全严管做出了示范。在食品安全的严管上，我们必须坚决贯彻“有权必有责，有责要担当，失责必追究”的原则，念好失责追责的“紧箍咒”，让各个职能部门和领导干部不敢对食品安全工作有丝毫怠慢。

民以食为天，食以安为先。让我们以最严的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责，守护人民群众“舌尖上的幸福”。



“重柴装上‘黑匣子’” 是环保监管好示范

春雨

今年以来，我市持续加强重型柴油车污染治理，截至7月12日，我市共安装重型柴油车OBD远程监控设备600余台套，产生预警预报数据5530条，筛选超标车辆140辆，已全部纳入闭环监管，推送超标维修信息140余条。（《安庆晚报》7月13日）

一个小小长方形“黑匣子”（OBD远程监控设备），安装在重型柴油车上，便可有效监控重型柴油车发动机工作、故障、用油、车辆尾气排放污染物颗粒物等情况，一旦出现问题，OBD设备就会自动发送预警信息到监管人员手机上，监管人员就可实现有效、精准监管，这样的环保“技防”手段是环保监管好示范，值得推广与借鉴。

重型柴油车是公路运输主力军，为繁荣物流作出了重大贡献，但流动“带病”的柴油货车对空气质量的杀伤力很大。以往，对它的监管基本上采取上路拦车进行检测检查，人工执法，排队检测，效率低下，有时还会造成交通堵塞。而现在，重柴装上“黑匣子”，由“人防”变“技防”，省时省力，高效精准，科技创新赋能环保监管，大大提升了生态环境治理能力，这样的“技防”手段可以推而广之。

当前，我市生态环境保护工作正面临“攻坚期、关键期、窗口期”三期叠加的态势，改变许多环保工作“有想法、没办法”的被动局面，急待借鉴“重柴装上‘黑匣子’”的好做法，通过科技创新，解决环境治理技术、设备、材料、监管等关键问题。一方面，要紧盯环境保护中的“瓶颈”问题，集中力量进行科研攻关；另一方面，大力推动科研成果从实验室走向环保执法监管、产业应用，用科技治污让环保工作绩效倍增。

总之，“重柴装上‘黑匣子’”是环保监管好示范。让我们从中得到启示，坚持问题导向，依靠科技力量，科学治污，精准治污，全力打好污染防治攻坚战。

云面试

据7月19日《北京青年报》报道，疫情中尽量减少线下活动，让很多用人单位在今年的毕业季选择了“云面试”。“云面试”一方面大大提高了应聘的效率，但另一方面，线上交流导致的信息大量挤压，也引发了面试两端的不少无奈和尴尬。

(作者：王铎)



移风易俗“理”出乡村文明新风尚

孙维国

在安庆市怀宁县洪铺镇五桥村孙山组，无论红白喜事，主人家都不会大操大办，邻里乡亲随礼不超过30元。红白喜事简办的传统，孙山组坚守了多年。（《安庆晚报》7月13日）

说到农村的陈规陋习，首当其冲的是婚丧嫁娶大操大办。随着生活水平的提高，人们在婚丧嫁娶等各种份子钱上的支出越来越多，在相互攀比中，份子钱逐年水涨船高，成为许多人生活中的负担。“份子钱”由此沦为“面子钱”，“面子钱”转而成为“人情债”。

陈规陋习怎么破？通过红白喜事新规定等移风易俗破解陈规陋习，是标本兼治的长效之法。近年来，安庆以移风易俗为抓手，积极倡导婚事新办、丧事简

办的文明新风，充分发挥红白理事会、村规民约作用，吹起了一股节俭新风。实践证明，陈规陋习可以破，关键在积极倡导，让婚丧嫁娶节俭办事深入人心，变成村民内化于心、外化于行的自觉行为。

婚丧嫁娶等人情往来是中华民族古老传统，有助于增进人们的感情交流，但如果大操大办相互攀比，将人情往来面子化、生意化，甚至异化为“人情债”就不可取了。人情往来本应是和谐人际关系的正能量，但攀比意识、面子心理，背离了人情往来的本意，成为消解人际关系的负能量，这样的陈规陋习每个人都是受害者。

陈规陋习的负面影响，不仅仅是增加人们的经济负担，更深层次的影响是污染乡村文化生

态。如果不改变这种现象，陈规陋习便会愈发泛滥，其负面影响就会陷入恶性循环。

正因此，充分发挥红白理事会的自治效能，尊重村民的主体地位，通过红白理事会、村规民约等形式，将破除陈规陋习常态化，让移风易俗的益处看得见、摸得着，从而激发村民对破除陈规陋习的自发参与，自我“革命”，乃是割除农村陈规陋习的治本之策。五桥村孙山组严控红白喜事酒席规模，避免盲目攀比和铺张浪费等现象，形成文明和谐的宴请风，是一个破除陈规陋习的生动范本。

